

В диссертационный совет МГУ.051.3
Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова

119991, Москва, ГСП-1, Ленинские горы,
д.1, стр.13-14, 4-й учебный корпус,
Юридический факультет, ауд. 536 А.
E-mail: dissovet@law.msu.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук **Ли То** на тему: «**Легитимность социального государства (на примере КНР)**» по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки (Москва, 2023. 26 с.)

Диссертационное исследование Ли То выполнено на актуальную и значимую для юридической науки тему, имеющую не только теоретическое, но и практическое значение в связи с необходимостью анализа сущности и содержания социального государства и его легитимности в свете деструктивного понимания данных категорий в политико-правовых учениях стран, относящихся к западной цивилизационной модели. Согласимся с автором, что «исследование легитимности остается всегда актуальным и постоянно развивающим из-за уникальной природы каждого государства в соответствии с их социально-политическим происхождение» (с.3 авторефера).

Актуальность и важность анализа легитимности социального государства связана с эволюцией государства и его сущности с учетом потребностей общества. Соискателем изучены различные (правовые, экономические, политические, географические) причины происходящих в КНР кризисов и проанализирована политика общего процветания Коммунистской партии Китая, как способа восстановить легитимность, создавая социальное государство.

Теоретико-правовая разработка феномена легитимности государства в контексте его социальной направленности позволила автору сформулировать отвечающую современным реалиям совокупность научных взглядов и представлений по данной проблеме, носящую концептуальный характер.

В работе автор четко формулирует объект, предмет и цель исследования (с. 6-7). Исходя из содержания автореферата, диссертационная работа соответствует обозначенным задачам исследования.

Выносимые на защиту положения, раскрывающие легитимность социального государства (на примере КНР), научно состоятельны, аргументированы и имеют практическую значимость (с. 9-11). Заслуживает внимания конструктивный характер этих положений.

Научная новизна исследования Ли То заключается в том, что в работе представлен авторский подход к исследованию теории легитимности, основанный на (с. 17-71). Кроме того, заслуживают поддержки аргументы диссертанта в связи с необходимостью анализа и обоснования модели социального государства, которое функционирует в сложных внутриполитических и внешнеполитических условиях.

Анализ рассуждений автора позволяет сделать вывод, что им произведен глубокий и комплексный анализ западной концепцией «священных прав суверена» и взгляды на легитимность Конфуция, Мэн-цзы, легистов и Сунь-цзы. В работе Ли То содержится оригинальный подход, основанный на сравнительно-правовом и историческом анализе, к процессу становления и развития концепции социального государства и проблеме легитимности на Западе и Китае. Импонирует позиция автора о проблемах современного Китая в контексте построения «общества всеобщего благодеяния» и обоснования его легитимности.

Отмечая достоинства и положительные стороны содержания автореферата Ли То, нельзя не отметить наличие отдельных спорных моментов, которые, как и в любом творческом исследовании, относятся к числу дискуссионных, нуждающихся в дополнительной аргументации или более четком пояснении.

Анализируя в параграфе 3.2 развитие западного государства всеобщего благосостояния через призму законодательной политики и целеполагания, автор оставил открытым вопрос о том к какому типу социального государства относится Российская Федерация. Кроме этого, не совсем ясна позиция соискателя относительно того возможно ли перенять опыт Китайской Республики в вопросе легитимизации социального государства Российской Федерации и если да, то в чем именно? Соответствует ли модель социального государства КНР российскому опыту построения социального государства? Ведь сам автор, обосновывая актуальность своего исследования пишет, что «особенно актуально узнать больше друг о друге в нынешних условиях на международной арене, так как обе страны сталкиваются с санкциями со

стороны Запада и находятся как никогда близко, сравнимо только с периодом сотрудничества СССР и КНР в первой половине XX века» (с. 4 автореферата).

Отмеченные спорные моменты не отражаются на общей положительной оценке работы, и, возможно, связаны с форматом изложения автореферата.

Содержание диссертации, исходя из автореферата, соответствует паспорту специальности 5.1.1. – «Теоретико-исторические правовые науки», а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а автореферат оформлен согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

На основании изложенного можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование обладает актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью, а соискатель Ли То заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. – «Теоретико-исторические правовые науки».

Кандидат юридических наук, доцент,
доцент кафедры государственного
регулирования и права, ФГБОУ ВО
«Московский государственный технический
университет гражданской авиации» (МГТУ ГА)

Белянская Ольга Викторовна

Контактные данные: тел.: [REDACTED], e-mail: [REDACTED]

Специальность, по которой защищена диссертация:

12.00.01 – Теория и история права и государства, история правовых учений

Адрес места работы: 125993, г. Москва, Кронштадтский бульвар, д. 20, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный технический университет гражданской авиации» (МГТУ ГА). Тел.: +7 (499) 459-04-81, e-mail: info@mstuca.aero

